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	Declaración de Prensa
	                    Viernes, 02 de septiembre de 2005


Observaciones y conclusiones preliminares:

Visita de evaluación de WWF Internacional al Santuario de la Naturaleza y Humedal de Importancia Internacional (sitio Ramsar) Carlos Anwandter, Río Cruces

Luego de cinco días de visita de la comisión de WWF Internacional, integrada por Clifton Curtis, Director del Programa Mundial sobre Tóxicos y  Delmar Blasco, hasta hace poco Secretario General de la Convención de Ramsar sobre los Humedales, para  evaluar y analizar la situación del Santuario de la Naturaleza y Humedal de Importancia Internacional (sitio Ramsar) Carlos Anwandter de Valdivia, se ha resuelto entregar un resumen de las conclusiones y observaciones más relevantes en torno al caso, anticipándose al informe final de la visita que será hecho público en el plazo de dos semanas.

Durante esta semana (28 agosto al 2 de septiembre de 2005), la delegación se reunió con distintos actores involucrados e interesados en la situación del humedal, tanto en la ciudad y Provincia de Valdivia, así como en Santiago, además de navegar y sobrevolar el Santuario de la Naturaleza en compañía de investigadores y especialistas.
No obstante la intensa agenda de reuniones concretadas, así como de la disposición y esfuerzo por escuchar las distintas visiones, y evaluar en detalle los informes, declaraciones, y antecedentes generados a la fecha, se reconoce que la compleja situación en que actualmente se encuentra el Santuario de la Naturaleza Carlos Anwandter, no permite tener una visión completa de la problemática.  Por lo tanto, no se pretende ofrecer respuestas acabadas al respecto, sino más bien un conjunto de observaciones en base al trabajo de los actores con que nos hemos reunido.  Además e insistiendo con lo anterior, se considera que la respuesta definitiva para resolver la situación del humedal todavía no existe y seguramente requerirá de estudios detallados, tanto a mediano como a largo plazo. Lo cual no implica que no se deban encarar con urgencia una serie de medidas que eviten un mayor deterioro del ecosistema.

Presentación de tres áreas de análisis preliminares de esta visita:

1. Actores involucrados en la situación del Santuario de la Naturaleza y Humedal de Importancia Internacional (sitio Ramsar) Carlos Anwandter, Río Cruces

Las reuniones con cuatro de la totalidad de actores involucrados en la situación del Santuario causaron una gran impresión a esta comisión, ya sea por sus acciones durante el proceso así como por sus planteamientos.  La visita a la comunidad mapuche y campesina de Tralcao, que vive y sustenta sus actividades productivas a la orilla del Santuario, 30 kilómetros aguas abajo del lugar en que la planta de CELCO evacua sus efluentes, ejemplificó la precariedad, ansiedad y sensación de desamparo y desprotección que viven comunidades del sector que han visto la acelerada degradación del humedal, y los impactos ocurridos o temidos en sus actividades productivas como el agroturismo, la horticultura y frutícola, sin hablar de sus temores con respecto a la propia salud humana.   

Revisando la historia del problema, es evidente el rol clave de la acción ciudadana de la agrupación Acción por los Cisnes, la cual logró reunir, con un modelo de organización ciudadana bastante inédito, a muy diversos segmentos de la sociedad y sensibilizar a la ciudad de Valdivia para llevar el problema a las autoridades con claridad y persistencia.

En las reuniones con el equipo de Investigadores de la Universidad Austral de Chile, contratado por la CONAMA para evaluar las causas de la disminución de la población de cisnes y los cambios en el humedal, se hizo evidente no sólo la gran calidad y cantidad de información generada, con muy pocos recursos, sino también su compromiso por generar con independencia los conocimientos necesarios para la toma de decisiones.

Finalmente, la comisión recibió con mucho interés los planteamientos del Presidente y de los máximos directivos de CELCO, quienes hicieron presente su compromiso por ir más allá de sólo cumplir con la normativa ambiental y hacer lo necesario para que su planta en Valdivia use las mejores tecnologías disponibles y las prácticas más avanzadas, así como también a colaborar en la recuperación del humedal. 

A pesar de lo difícil del caso, estos elementos y las acciones que se están planteando por parte de los organismos con responsabilidad sobre el Santuario, si se complementan con otras a que se hace referencia más abajo, permitirían tener esperanza en la recuperación del humedal, y el retorno de su especie emblemática, los cisnes de cuello negro, como símbolo de su salud ecológica. 

2. La recuperación del Santuario de la Naturaleza y Humedal de Importancia Internacional (sitio Ramsar) Carlos Anwandter, Río Cruces

En la visita al Santuario, mediante una navegación y un sobrevuelo, en compañía de investigadores especialistas en el humedal, la comisión WWF observó la ausencia casi total de la alguna vez abundante avifauna del cuerpo central del santuario, lo que corrobora los últimos datos de censo que muestran disminuciones superiores al 90% en las poblaciones de especies características del lugar. La degradación de los valores de conservación del área y la pérdida de gran parte de las plantas acuáticas, de las aves que dependen de ellas y de los cambios en la calidad del agua ilustradas en su cambio de color, es evidente. 

El único estudio científico disponible para la revisión de la comisión llevado a cabo por la UACh encontró que el ecosistema se encontraba en un proceso importante de cambio de sus características ecológicas y que fue la planta de CELCO la que desencadenó este cambio. Siempre existirá un nivel de incertidumbre científica respecto de los procesos de cambios ecológicos en sistemas complejos y poco estudiados; sin embargo existe principios aceptados por la comunidad internacional, como el principio de precaución que establece que no es necesario tener una certeza absoluta para actuar, y cuando existe una amenaza a la salud humana o al medio ambiente  corresponde al responsable de la actividad demostrar que dicha actividad no es nociva, en lugar de ser la sociedad lo que tenga que demostrar que sí lo es.  

Monitoreo.  Existe un amplio consenso de la prioridad de implementar un sistema de monitoreo capaz de dar cuenta de los impactos que sufre el humedal y los cambios en su ecosistema, de forma oportuna y que además, permita superar la desconfianza instalada en la zona respecto de este tema. Para lograr este fin, será necesario generar un sistema global, independiente, transparente y efectivo. Un esfuerzo para cumplir con estos cuatro criterios es esencial para recuperar y reinstalar la confianza pública en la gestión ambiental del problema en la zona. Existe una amplia gama de estándares y mecanismos y casos a nivel internacional que pueden servir de guía para estos procesos.

Entendemos que los servicios públicos relevantes han presentado una propuesta a la COREMA para generar un sistema de monitoreo y fiscalización en la cuenca del río Cruces, por un costo de 175 millones de pesos. Su financiamiento y ejecución podría ser un aporte clave para avanzar con la gestión adecuada del desastre, si se cumplen los cuatro criterios antes mencionados.

Investigación. A pesar del importante avance en conocimiento científico que representa el estudio de la UACh, es inquietante la brecha entre la información disponible y lo que se necesita para la efectiva toma de decisiones. La aparente falta de recursos disponibles para este fin, y lo que ello significa en términos de demora en capacidad de recolección y análisis de datos, en un tiempo en que es particularmente clave para el entendimiento y la recuperación del sitio, constituye un motivo de preocupación. Por lo tanto sería muy importante otorgar prioridad a la consecución de fondos públicos y privados para este fin

Plan de manejo integral. La comisión WWF coincide con las conclusiones de evaluaciones anteriores y de los servicios públicos que es prioritario iniciar sin demoras el desarrollo de un plan de manejo integral para la cuenca del río Cruces. En este sentido la presentación de una propuesta por parte del CONAF es un paso importante. Sin embargo, entendemos que el estado aún no ha comprometido la totalidad de los recursos necesarios para su generación. Al mismo tiempo la planificación es un complemento pero no un sustituto de acciones urgentes para la conservación del sitio. 

Financiamiento para acciones necesarias.  Existen diversas propuestas para remediar la falta de financiamiento en investigación, monitoreo y planificación con aportes de CELCO.  Sin embargo, dada la grave situación de ruptura de confianzas constatada entre muchos actores en Valdivia, es esencial que cualquier sistema de financiamiento privado sea canalizado por medio de mecanismos transparentes, participativos e independientes de toda posibilidad o apariencia de influencias. 

3. La necesidad de normas y prácticas ambientales eficientes

Tal como lo han sostenido muchos actores, incluyendo la Comisión de Medio Ambiente del Senado y varios grupos de académicos, el actual problema del Santuario de la Naturaleza es una manifestación de las debilidades presentes en el sistema regulatorio ambiental del país.  Parecería necesario asegurar un vínculo adecuado y  directo dentro del Sistema de Evaluación del Impacto Ambiental entre la mejor información científica disponible y las medidas regulatorias tomadas, libre de sospechas de interferencia política. A su vez, las capacidades de monitoreo y fiscalización pública evidentemente no han estado a la par con las grandes inversiones privadas, tales como la planta de CELCO en Valdivia. 

La ubicación de una planta de celulosa de las dimensiones de la Planta Valdivia de CELCO, con descargas de sus riles a un Humedal de Importancia Internacional, contradice las obligaciones derivadas de la Convención de Ramsar, la cual obliga a los estados miembros a proteger los valores ecológicos de los sitios designados. Dado que la planta está actualmente instalada, corresponde implementar medidas inmediatas para reducir y revertir los impactos. 

Una de estas medidas debería ser la inclusión inmediata del Santuario en el Registro de Montreux de la Convención de Ramsar de sitios amenazados, ya que ha sufrido un impacto grave, de origen antrópico, y cumple con los requerimientos para su inclusión en dicho Registro.  Esa inclusión no debe ser interpretada como una “marca negativa” para el país sino que como la demostración de un compromiso firme del gobierno por lograr plenamente los objetivos del tratado en relación a este sitio.  Además, el registro de Montreux podría permitir la generación de los esfuerzos y recursos adicionales requeridos para la recuperación del sitio.

El carácter ambiguo y débil de la figura de protección con que cuenta el Santuario de la Naturaleza Carlos Anwandter, sin lugar a dudas contribuyó al desastre actualmente evidenciado.  La protección del humedal del estuario del río Cruces por medio del establecimiento sin demoras de una Reserva Nacional fortalecería su manejo y protección efectiva.

La propuesta de resolver la crisis actual llevando los riles de la planta a la costa por medio de un ducto al mar, requiere necesariamente una evaluación previa global, en términos ambientales, socioeconómicos y tecnológicos, en relación con otras alternativas viables.  Más allá del desarrollo de un Estudio de Impacto Ambiental (EIA), son necesarias una serie de medidas que permitan restablecer la confianza en el sistema de regulación de la planta, antes de que sea socialmente viable llevar las descargas a cualquier otro sitio.

Además, y dada la dificultad de monitorear, así como por causa de la baja visibilidad que tendrá el problema de contaminación una vez que sea llevado al mar, preocupa que una descarga en el medio marino pueda desincentivar el desarrollo de tecnologías de punta requeridas para el objetivo de minimizar, y en lo posible eliminar, todas las sustancias tóxicas producidas, las cuales por su alta toxicidad y carácter bioacumulativo han sido vinculadas en forma directa o indirecta con graves impactos en la salud humana y la fauna marina.

En este caso mostrar una responsabilidad social empresarial por parte de CELCO es fundamental. Los estándares genéricos de la normativa actual son inadecuados para proteger efectivamente y permitir la restauración del humedal dado su fragilidad; por tal razón, la empresa necesariamente debe ir más allá de los requerimientos legales mínimos y tomar todas las medidas necesarias para evitar continuar con la producción de impactos significativos en el humedal.

En este sentido, cabe hacer presente que a pesar de los compromisos manifestados por el Presidente de CELCO, existe una razonable duda respecto de las capacidades actuales y voluntades de la empresa por realizar los cambios necesarios a todos los niveles, incluida la planta de Valdivia. Los tres principales cambios iniciados e informados a la comisión del WWF por parte de CELCO para mejorar su impacto ambiental después de la reapertura, parecen inadecuados para enfrentar la magnitud del desafío. Corresponde a la empresa mostrar en la práctica la implementación de sus nuevos compromisos respecto de evitar la contaminación toxica y recuperar el humedal, la cual descansará en gran parte en su capacidad de usar tecnologías y técnicas que cumplan con los criterios de transparencia, efectividad, alcance global e independencia en su realización.

Es alentador que Chile haya ratificado el Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes (COP), un acuerdo internacional que fija estándares altos para proteger la salud humana y el medio ambiente con respecto a esos químicos y que es relevante a este caso. Tal acuerdo implica la aplicación del principio de precaución donde las partes deben adoptar medidas para reducir al mínimo e incluso eliminar definitivamente los productos químicos derivadas de fuentes antropogénicas, como las dioxinas.

La Convención señala entre las “categorías de fuentes industriales que tienen un potencial de formación y liberación relativamente elevada de estos productos químicos al medio ambiente” se incluye la “producción de pasta de papel utilizando cloro elemental o productos químicos que producen cloro elemental para el blanqueo”.  Dado que la planta CELCO de Valdivia no cuenta con una verificación independiente del nivel de pureza de sus insumos químicos, incluyendo al dioxido de cloro, la preocupación respecto de contaminación es una cuestión que inquietó a la comisión. 

Respectos de los contaminantes más tóxicos, la Convención de Estocolmo urge la adopción de mejores técnicas disponibles para el “fomento de la regeneración y el reciclado de los desechos y las sustancias generadas y utilizadas en los procesos. Tema relevante a la determinación del destino final de los riles producidos por la planta y la propuesta de un ducto al mar, la Convención destaca que “al examinar las propuestas de construcción de nuevas instalaciones o de modificación importante de instalaciones existentes que utilizan procesos que liberan productos químicos…deberán considerarse de manera prioritaria los procesos, técnicas o prácticas de carácter alternativo que tengan similar utilidad, pero que evitan la formación y liberación de esos productos químicos” estos incluyen “cambios de los procesos que den lugar a la reducción o eliminación de las liberaciones tales como la adopción de sistemas cerrados”.

Notas para el editor:

Sobre WWF, la organización mundial de conservación. 

WWF es una de las organizaciones independientes de conservación más grandes y con mayor experiencia en el mundo.  WWF se creó en 1961 y es conocida por el símbolo del oso panda.  Actualmente, cerca de 5 millones de personas cooperan con WWF, la cual cuenta con una red mundial que trabaja en más de 100 países.  Para saber más sobre WWF visite: www.panda.org
Sobre WWF en Chile

WWF Chile, Programa Ecorregión Valdiviana, se estableció en el año 2002.  Trabaja en la investigación y planificación para la diversidad, en la consolidación del sistema de áreas protegidas, la promoción del uso sustentable del bosque nativo y la protección y recuperación de especies amenazadas. 

En detalle los actores con que la comisión de WWF se reunió durante la visita de evaluación fueron: 

· Acción Por Los Cisnes

· Comunidad universitaria UACH(estudiantes, docentes e investigadores)

· Comunidad local de Tralcao

· Representantes de las organizaciones de Pescadores de Mehuín

· Equipo de Investigación de la Universidad Austral de Chile, dirigido por el Dr. Eduardo Jaramillo

· Operadores de la planta Celco de Valdivia 

· Presidente del Directorio y Gerentes de Celco

· Consejo de Defensa del Estado

· CONAMA

· CONAF

· SAG

· Ministerio de Relaciones Exteriores

· CODEFF

Sobre el equipo internacional del Programa Mundial sobre Tóxicos de WWF

Clifton Curtis, es Bachiller en Ciencias de la Universidad del Estado de Michigan y Licenciado en Leyes del Centro de Leyes Nacionales de la Universidad George Washington, en Washington, DC.  Desde 1998, trabaja en WWF, asumiendo el cargo de Director del Programa Mundial sobre Tóxicos de WWF Internacional.  Dicho Programa trabaja por la reducción y eliminación de amenazas tanto para la vida silvestre como humana, especialmente de los químicos y pesticidas industriales, incluyendo los contaminantes orgánicos persistentes (POPs, por sus siglas en inglés), químicos que afectan las funciones endocrinas y otras sustancias tóxicas persistentes. Además, el Programa también trabaja en la identificación, promoción y facilitación del uso de alternativas seguras y efectivas.

Dentro de los hitos profesionales de Curtis en WWF, se destaca su participación como su representante en las negociaciones de la Convención de POPs en Estocolmo (1998-2000) y supervisó su campaña DETOX de WWF (para más información:  http://www.panda.org/campaign/detox/).

Delmar Blasco fue Secretario General de la Convención sobre los Humedales (Ramsar, Irán, 1971) entre 1995 y 2003. Está ampliamente reconocido que bajo su liderazgo la Convención se transformó en un instrumento mucho más activo, visible y relevante en el terreno del medio ambiente y el desarrollo sostenible. Blasco prestó especial atención a las necesidades y expectativas de los países en desarrollo, poniendo énfasis en que los humedales no sólo deben ser vistos como centros de biodiversidad sino también como recursos para el desarrollo sostenible. También se interesó particularmente por las sinergias entre los acuerdos multilaterales sobre el medio ambiente (los AMMA). El resultado más visible de este interés es el plan de trabajo conjunto entre Ramsar y el Convenio sobre la Diversidad Biológica.

Durante su mandado como Secretario General de Ramsar también abogó a favor de una activa cooperación con las ONG nacionales e internacionales y favoreció el reconocimiento formal por parte de Ramsar de las llamadas “Organizaciones Internacionales Asociadas’ al convenio, las que en la actualidad son BirdLife International, UICN, WWF Internacional y Wetlands International.  

Actualmente, y desde 2003, Blasco reside en Cataluña (España) y se desempeña como consultor independiente en temas relativos a los humedales y a los AMMA. 

Santuario de la Naturaleza

El terremoto del año 1960 en Valdivia hundió las zonas aledañas al Río Cruces, inundando los terrenos y convirtiendo al lugar, luego de algunos años, en un humedal espectacular. Varió completamente la fisonomía, la flora y fauna de la zona,  y particularmente se convirtió en el mayor centro de nidificación del Cisne de Cuello Negro (Cygnus melancoryphus) -especie endémica de América del Sur-, gracias a la proliferación de un vegetal que les servía como su principal alimento: el luchecillo (Egeria densa).
En el año 1981, el santuario fue designado por el Gobierno de Chile como el primer Humedal de Importancia Internacional (sitio Ramsar) del país.  

Para mayor información, favor contactar:

Comunicaciones WWF Chile: Susan Díaz Herrera. 

Tel. +63-24 45 90 /  09 – 00 555 44. 

susan.diaz@wwf.cl /www.wwf.cl
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